

贵在“自以为非”

● 海南 周金立



如早搞个“自以为是排行榜”，楚霸王项羽多半会是NO.1。1960年，周总理看京剧《霸王别姬》，曾对项羽作出精辟评价。当刘邦发兵攻打项羽，项羽金殿议事，群臣根据不利形勢力谏，但他決意出战，周总理评曰：“一言堂”。项羽回到后宫，虞姬劝他切莫轻易发兵，以防誤中奸计，项羽言：“孤意已决，明日发兵。”周总理评曰：“一家之长。”当演到项羽孤军作战进入埋伏圈时，周总理讲：“一意孤行。”项羽被兵团垓下，周总理说：“一筹莫展。”虞姬备酒安慰项羽，他摔杯憤吟“力拔山兮”，周总理讲：“一曲挽歌。”在四面楚歌声中，虞姬自刎，周总理评：“一敗涂地。”这言簡意赅的6个“一字评”，恰如其分，发人深思。

乌江自刎，一曲悲歌，令人为之扼腕叹息。项羽悲剧的根源就在“自以为是”、“一意孤行”行上，正是由于这种性格，让他多次错失彻底消灭对手的机会，且导致韩信、陈平等文臣武将对他众叛亲离，甚至还成了他的决战对手和掘墓人。最可怜的是项羽始终都没弄明白败因，到死犹吟“天亡我，非用兵之罪也”。不单单项羽，古今中外因“自以为是”而造就了无数的悲剧：齐桓侯讳疾忌医不治身死，关羽刚愎自用身首异处，美军五星上将麦克阿瑟惟我独尊而遭政治流放。事实胜于雄辩，大量失败的教训告诫我们：坚持“自以为是”必为祸，勇于“自以为非”才是福。做到“自以为非”，就要虚怀若谷，善于听取别人的意见，勇于否定自己，只有这样才能不断地校正自己的错误，成就自己，成就事业，成就人生。

贵在“自以为非”，说易做难。在现实工作生活中，一些官兵身上往往缺乏“自以为非”的精神，如有的自恃无所不能、高人一等；有的容不得意见，听不得批评；有的爱面子讲虚荣，知错不改；有的做事不按规律按喜好，抓工作出现失误。不凡此种种，无论是于公于私都百害而无一利。

“自以为是”源于对自己不切实际的评价。做到“自以为非”，就要培养正确认识自己的良好习惯。做到自知，就要以“打得赢，不变质”作为定盘星，经常把自己放在事业心、责任感的天平上称一称轻重，着眼未来战场职责找一找差距，定能收到极好的功效。

做到“自以为非”，需要培养宽广的胸襟。海纳百川，有容乃大。做到有容，就要抛开面子，俯下身子，放下架子，容得人之短长，容得事之得失，容得言之好恶，这样才能有自我否定的勇气，矫枉补正的胸怀。

做到“自以为非”，需要培养不断学习的习惯。自大往往缘于无知。夜郎自大，坐井观天，买椟还珠，这为因知识欠缺而自以为是者留下了太多的笑料。荀子曰：“君子博学而日省乎己，则知明而行无过矣。”意为君子广泛学习而每天多次反省检点自己，才能明智且行为没有过失。“欲穷千里目，更上一层楼。”我们只有一步步攀登知识之梯，方能见微知著，洞晓世事。

痛莫大于不闻过，辱莫大于不知耻。在工作中多一点“自以为非”的精神可减少过失，生活中多一点“自以为非”的精神则能提升境界，学习中多一点“自以为非”的精神必将不断收获。□